
Má ria Szent Szí vé nek ün ne pe
Lk 2,41–51

„Mi ért ke res tek?”

Az ün nep nyo mai a 11. szá zad ban tűn nek föl, tisz te le tét ugyan az 
a misz ti kus kör nép sze rű sí ti, mint Jé zus Szí vé nek tisz te le tét. Az 
egy ház atyák nem be szél nek Má ria Szep lő te len Szí vé nek tisz te le té-
ről, a ki fe je zés csak Eademerrel (†1124k.) je lent meg a te o ló gi á ban. 
Ked ve ző fo gad ta tás ra ta lált a misz ti ku sok kö zött ez az el gon do lás, 
el ső sor ban Szent Mechtild, Szent Gert rúd és Svéd Szent Bri git ta 
nép sze rű sí tet te a tisz te le tet. 1646-ban Eudes Szent Já nos kong re gá-
ci ó ja kér te, hogy en ge dé lyez zék ne kik a Má ria Szí ve tisz te le tet. 
1672-ben szá mos fran cia egy ház me gye át vet te ezt a szo kást a Rí tus-
kong re gá ció 1669-es til tá sa el le né re. VII. Piusz pá pa (1800–1823) 
en ge dé lyez te egy szer ze tes kö zös ség szá má ra Má ria Szí vé nek a tisz te-
le tét, X. Piusz pápa (1907) pe dig a ka pu ci nu sok nak és az ágostonos 
re me ték nek is. Dön tő lö kést adott az egész kul tusz el ter je dé sé nek, 
ami kor XII. Piusz pá pa 1942-ben fel aján lot ta Má ria Szep lő te len Szí-
vé nek az em be ri sé get. A fatimai je le né sek után méginkább meg erő-
sö dött a kul tusz. II. Já nos Pál pá pa 1981-ben, az Efezusi Zsi nat 1550. 
év for du ló ján, akar ta el vé gez ni a fel aján lást, de ezt egy idő re meg hi-
ú sí tot ta az el le ne el kö ve tett me rény let. Az 1984-es fatimai lá to ga tá sa 
al kal má val a pá pa ezt meg tet te, majd 2000-ben meg is mé tel te a fel-
aján lást Ró má ban a vi lág egy ház ös  szes püs pö ké vel együtt.

A kul tusz lé nye gé ben ha son lít a Jé zus Szí ve-tisz te let hez, lel ki 
azo no su lás Má ri á val. Azért nép sze rű, mert a hí vő az zal a Má ri á val 
azo no sul, aki tel je sen em ber, és mint ilyen, nem pon to san ér ti, hogy 
mi mi ért tör té nik ve le. A ti zen két éves Jé zus temp lo mi je le ne té ben 
a Fiú és szü le i nek a gon do la tai val lá sos sá guk el le né re igen kü lön-
böz nek. A csa lá di ha gyo mány Jé zust tel jes mes si á si ön tu dat tal ren-
del ke ző, kül de té sé re fel ké szült gyer mek ként mu tat ja be. De ugyan-
ak kor azt is lát juk, hogy Jé zus lel ké hez oly kö zel ál ló és a ma guk 
ka pott fel ada tát val lá si lag ki tű nő en vég ző szü lők is nem ér tik Fi uk 
szo kat lan temp lo mi vi sel ke dé sét.

A mai evan gé li u mi sza kasz nem kap cso ló dik szo ro san Jé zus szü-
le té sé hez, ha nem gyer mek ko rá ról szó ló rit ka tör té net. A ká no non 
kí vü li mű vek, az ún. apok ri fek a né pi fan tá zi á nak meg fe le lő en, az 
egyes eret nek sé gek száj íze sze rint szá mos tör té ne tet is mer nek 
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Jé zus gye rmek ko rá ról, de ezek tör té ne ti meg bíz ha tó sá ga igen kér-
dé ses.

A Jé zus ko ra be li tör vény elő írás és gya kor lat sze rint min den 
ti zen há rom évét be töl tött zsi dó fér fi el za rán do kolt Je ru zsá lem be. 
Ezt a tör té ne tet te hát Jé zus kis ka masz ko rá ból szár maz tat hat juk. A 
hús vé ti za rán dok lat Je ru zsá lem ben töl tött ide je egy-két nap volt, 
an nak el le né re, hogy egy hé tig tar tot tak az ün ne pek. A Fiú el ve szé-
se nem an  nyi ra a szü lők gon dat lan sá gá nak a kö vet kez mé nye, 
ha nem in kább Luk ács írói fo gá sá nak kö vet kez mé nye, hogy a meg-
ta lá lás ka tar zi sát át élt szü lők Jé zus ki je len té sét és a hely ze tet ta lá-
nyo san ér tel mez zék, a jö ven dő Mes si ás ko rai meg nyi lat ko zá sa-
ként.

A tör té ne tet azért is kü lö nös nek tart juk, mert a gyermekségel be-
szélés rész le te i ben Luk ács evan gé lis ta sok kal töb bet mon dott el a 
„mes  si á si gyer mek ről”, mint amit a gyer mek kor sze rep lői meg ér-
tet tek és fel fog tak. Az így be mu ta tott cso dá la tos gyer mek el ve szé-
sé nek és meg ta lá lá sá nak na gyon is hét köz na pi tör té ne te mö gött 
kön  nyű fel fe dez ni az is te ni böl cses ség ko rai meg nyil vá nu lá sa it. 
Jé zus a Temp lom tu dó sai kö zött je le nik meg, aki ket a zsi dó kö zös-
ség leg kép zet tebb kép vi se lő i nek tar tot tak. A szel le mes kér dé se ket 
és vá la szo kat a tör té net nem rész le te zi, csak a hi va ta los ta ní tók re ak-
cióit ír ja le.

A tör té net ben a há rom na pos ke re sés (46. v.) akár Jé zus há rom-
na pos sír ba nyug vá sá nak, va gyis az em be rek sze me elő li el tű né sé-
nek az elő ké pe is le het. Ugyan is a gyer mek kor evan gé li u ma meg-
írá sa ide jén Jé zus ha lá la és el íté lé sé nek ese mé nyei már a múl té. 
Emi att ha az em lé ke ző szü lő től szár ma zik a tör té net, ha csa lá di 
kö zeg ből, a gyer mek ko ri ese mé nyek fel idé zé sét át szí nez te a ké sőb-
bi ese mé nyek is me re te, és azok fé nyé ben Jé zus böl cses sé ge új je len-
tést ka pott. Jé zus a ha lá la kor sem tűnt el, és szűnt meg ta ní ta ni, 
ha nem ép pen a ha lá lá val is ta ní tott. Ha lá la után pe dig Iz ra el nagy-
ja i val egyen ran gú ta ní tó ként vo nult be a tör té ne lem be, és – a 
ke resz tény te o ló gu sok le írá sa sze rint – Is ten jobb ján fog lal he lyet.

Anyai szem pont ból Má ri á nak tel je sen jo gos a Fi á hoz in té zett 
szem re há nyá sa. A fi gyel mez te tés stí lu sa akár me lyik gyer me két 
ke re ső anya szá já ba ad ha tó: „Gyer me kem, mi ért tet ted ezt ve lünk? 
Lásd, apád és én szo mo rú an ke res tünk” (48. v.). Még ön kri ti kát is 
tar tal maz, hi szen a szü lők ön ma gu kat okol ják az el vesz té sért. Jé zus 
vá la sza szo kat lan, in kább egy mai nagy szá jú, önál ló ság ra tö rek vő 
kis ka masz szü le it ki ok ta tó meg jegy zé se, mint az en ge del mes 
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Jé zus hoz il lő: „Nem tud tá tok, hogy ne kem Atyám dol ga i ban kell 
fá ra doz nom?” (49. v.). A fe lü le tes ol va só elsik lik a kö vet ke ző mon-
dat fe lett: „Ám ők nem ér tet ték meg eze ket a hoz zá juk in té zett sza-
va kat” –, pe dig ez azt jel zi, hogy a csa lá di kör nye zet ben meg őr zött 
Jé zus anek do ta ép pen az ér tet len ség re épül. Olyan va la mit mon-
dott a „gyer mek száj”, amit a szü lők nem ér tet tek.

Luk ács nem is ma gya ráz za to vább a je le ne tet, mind ös  sze a gyer-
mek Jé zus to váb bi éle té ről ál lít ki emi nens iga zo lást. A ké sőb bi 
ma gya rá zók nem mu laszt ják el kí nos ap ró lé kos ság gal fel men te ni 
Jé zust a szü lők kel szem be ni en ge det len ség vád ja alól. Jé zus ún. rej-
tett éle tét elő sze re tet tel szí ne zik ki az apok rif evan gé li u mok, to váb-
bá a Jé zus gye rmek ko rát áb rá zo ló fes tők és iro dal má rok. Ar ról, 
hogy ez a ki je len té se nem múlt el nyom ta la nul, ta nús ko dik a meg-
jegy zés: „Sza va it any ja mind meg őriz te szí vé ben” (51. b.). Ez zel 
Luk ács ar ra is utal, hogy el hang zá suk ide jén sem Jó zsef, sem Má ria 
nem tu dott mit kez de ni Jé zus vá la szá val, és nem is ér tel mez ték te o-
ló gi ai, üdv tör té ne ti ös  sze füg gés ben. A tör té net utol só mon da ta az 
evan gé lis ta hoz zá fű zé se és ér té ke lé se az el hang zot tak ról. A tes ti 
nö ve ke dés mel lett ki tér az „is te ni böl cses ség ben” va ló nö ve ke dé sé-
re is. Ez a mon dat el len tét ben áll a kopt iro da lom ban meg ho no so-
dott tör té ne tek kel, amely ben a ko ra vén Jé zus ál lan dó an te o ló gi ai 
szlo ge ne ket mond, és mes si á si idé ze tek kel vá la szol any ja egy sze rű 
kér dé se i re is.

Ta lán a hí vő fan tá zia túl sá go san nagy je len tő sé get tu laj do nít 
Jé zus is te ni ter mé sze té nek a gyer mek ko ri ese mé nyek kap csán, így 
meg foszt ja a tör té ne tet a hi he tő em be ri re ak ci ók tól. Ez zel a ké sőb bi 
hagiográfia sza bá lya it kö ve ti, amely ben a szen te ket már gyer mek-
ko ruk ban is tö ké le tes szen tek nek kel lett áb rá zol ni. Az is te ni tu laj-
don sá gok azon ban mind egyi kük ben las san fej lőd nek, és sok eset-
ben rejt ve ma rad nak. Ne fe led kez zünk meg ar ról, hogy az is te ni 
böl cses ség rész ben már a gyer me kek ben is meg van. Ta lán ez zel az 
alá zat tal kel le ne kö ze led nünk fan tá zia vi lá guk hoz, amely né ha gaz-
da gabb, mint a mi prag ma ti kus, ra ci o na lis ta vi lá gunk. Sok szü lő 
ta nul hat ki csiny gyer me ké től, ha meg őr zi szí vé ben nem csak a 
kó pé sá gát, ha nem amit mon dott nyi la do zó el mé jé nek val lá si út ke-
re sé se köz ben. A sér tet len em be ri lé lek Is ten kap cso la tá ból csak 
an  nyit fog fel az anya szí ve, ame lyet az ő val lá sos lel ke be tud 
fo gad ni. Nagy baj, ha a gyer mek val lá sos út ke re sé sét a hi tet len, 
sé rült lel kű anya do ron gol ja le, a ma ga hi tet len sé gét eről tet ve a nyi-
la do zó lé lek pró bál ko zá sa i ra.
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